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матеріали І науково-практичної інтернет-конференції здобувачів другого 

(магістерського) рівня вищої освіти першого року навчання факультету 

початкового навчання ХНПУ імені Г. С. Сковороди (17 травня 2022 р., 

м. Харків) / за заг. ред. д. пед. н., доц. В. В. Ушмарової. Харків : ХНПУ імені 
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Збірник містить матеріали конференції здобувачів другого (магістерського) 

рівня вищої освіти першого року навчання факультету початкового навчання ХНПУ 

імені Г. С. Сковороди, присвячені актуальним проблемам початкової освіти. 

Розкриваються питання теорії та методики вищої освіти, теорії та методики навчання і 

виховання в початковій школі, арт-терпевтичні технології в початковій освіті, 

розвиток обдарованої дитини в освітньому середовищі початкової школи, підготовки 

майбутніх учителів початкових класів у контексті педагогіки партнерства, історико-

педагогічні та компаративістські аспекти початкової освіти і підготовки майбутніх 

учителів початкових класів. 

Для здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти і викладачів 

закладів вищої освіти. 
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Самоконтроль як компонент процесу учіння, його особливості 

Видиш Марія 

Науковий керівник – кандидат педагогічних наук, професор Н.М. Якушко 

 

Навчання є однією із сфер людського життя, в якій формується і 

здійснюється самоконтроль. В сучасній дидактиці існують різні погляди на 

місце самоконтролю в навчальному процесі: самоконтроль як один із 

структурних елементів навчальної діяльності (В. Лозова); самоконтроль як 

елемент самостійної роботи (Б. Єсипов); як засіб формування певних умінь і 

навичок (А. Люблинська, Л. Назарова, В. Чебишева); як форму діяльності 

(В. Страхов); як елемент дидактичного циклу процесу навчання (І. Лернер); як 

спосіб оптимізації учіння (Ю. Бабанський); як обов'язкову умову повноцінності 

навчання (О. Савченко). Проте педагоги одностайні в думці про те, що успішне 

здійснення учнями самоконтролю в навчанні можливе лише в результаті 

спеціально організованої роботи з його формування на рівні вмінь і навичок. 

Формування в молодших школярів самоконтролю в процесі учіння 

зумовлює спеціальний аналіз суттєвих характеристик цього педагогічного 

процесу, а саме: мети, функцій, видів, об’єктів, напряму, структури тощо. 

Однією з істотних характеристик самоконтролю є його функції. Вчені 

виділяють такі функції самоконтролю в навчальному процесі: регулююча, 

плануюча, перевірна, контрольно-оцінна, корекційна. Крім того, самоконтроль 

сприяє самостимулюванню учня до навчання, тобто виконує мотивуючу 

функцію (В. Лозова). 

Розкриттю сутності самоконтролю сприяє розгляд його видів. Науковці 

розглядають часовий, просторовий, структурний принципи класифікації видів 

самоконтролю, а також принцип довільності. Часовий принцип лежить в основі 

виділення попереднього (упереджуючого, плануючого, профілактичного, 

прогнозуючого), поетапного (проміжного, покрокового, процесуального) й 

підсумкового (констатуючого, результуючого, тобто такого, що здійснюється 

після використання певного способу дії) видів самоконтролю.  

У дидактиці запропонована й класифікація видів самоконтролю учнів, яка 

безпосередньо пов'язана з особливостями навчального процесу. Навчальна 

робота школярів може здійснюватися в різних формах: фронтальній, груповій, 

парній, індивідуальній. Відповідно до цього за формами організації виділяють 

фронтальний, парний (взаємний) та індивідуальний контроль. Крім того, 

виділяють широкий (нерозчленований) і детальний (диференційований) види 

самоконтролю (А. Маркова). Людина здійснює контроль у двох напрямах: 

ззовні й усередину. При цьому в першому випадку об'єктами контролю 

виступають вчинки й дії іншої людини, а в другому – об'єктом контролю стають 

власні вчинки й дії, тобто людина здійснює самоконтроль. Самоконтроль у 

навчанні є досить складним утворенням, який має особливу структуру.  

Отже, самоконтроль як компонент учіння впливає на активність учня в 

навчальному процесі, на свідомість його дій, досягнення ним позитивних 

навчальних результатів.  


